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> Estadistica. Organizacion de datos. Graficos. Lectura de
publicaciones estadisticas. Resolucion de problemas.
> Probabilidad.

3 56 ESTADISTICA
Poblacion

Muestra

Variable.

La estadistica es una rama de la matematica que permite tomar datos de la
realidad, analizarlos y presentarlos organizadamente para poder entenderlos
y utilizarlos mejor.

Supongamos que :

se harealizado una encuesta entre 10 empleados de una dependencia para
conocer su edad, estatura y rendimiento laboral.

Los datos obtenidos fueron los siguientes.

Edades: 33, 42, 51, 24, 45, 42, 36, 54;

Estatura: 1,66m; 1,70m; 1,62m; 1,66m; 1,71m; 1,64m; 1,60m; 1,75m,;
1,72m; 1,68m;

Rendimiento: bueno, regular, bueno, muy bueno, excelente, bueno,
regular, malo, bueno, malo.

Cuando se hace un trabajo estadistico, se analizan datos de un determinado
grupo de individuos; cada uno de estos grupos encuestados es una
poblacion estadistica (en este caso, los empleados de la dependencia)

Cada uno de los temas sobre los que se consulta a una determinada
poblacion es una variable estadistica, en este ejemplo, la edad, la estatura
y rendimiento laboral.

Las variables estadisticas se clasifican de la siguiente manera:

~ Cualitativas: indican una cualidad o caracteristica
Color de ojos, rendimiento laboral, sexo, color de pelo

Variables estadisticas <

Discretas: Numeros enteros (edad), numero
de hermanos.

Cuantitativas:

\ Las respuestas

obtenidas son Continuas: Numeros dentro de
numeros. un intervalo (estatura)
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En muchas situaciones resulta imposible consultar a toda una poblacién ,
entonces se hace un relevamiento de un grupo que represente lo mas
cercano posible, al total de la poblacion.

Ese grupo convenientemente elegido para que represente al total de la
poblacion estadistica se llama muestra ( los 10 empleados de la
dependencia)

Cuanto maéas representativa sea la muestra elegida, mayor serd la
probabilidad de que los resultados previstos en la encuesta se cumplan.

Ejercicio N° 1
Si se pregunta a todos los empleados de una oficina cuantos hermanos
tiene cada uno.
Responder
1) ¢Cuél es la poblacion
aNAlizada?..........cccco oo
2) ¢ Cual es la variable
BSLAAISTICA?. ....vei i
3) ¢Que tipo de variable
Y TSP UPR PR
Ejercicio N° 2
Se les pregunté a 80 empleados de la Universidad Tecnolédgica Nacional
de la Regional Avellaneda si tenian 0 no hermanos.
La poblacion analizada SON ..........cccovevveieiieniin e
La variable estadiStiCa €S ......cccccveveeieeiieiieie e
el tipo de variable €s ........cccoceveviiiiininnnn, y el total de encuestados

€S ... e

Cant. De respuestas obtenidas

Frecuencia absoluta. Si

Frecuencia relativa.

Frecuencia porcentual No
total

~/ La suma de las
frecuencias absolutas es

siempre igual al total de
Cuando se hace una encuesta , puede pasar que las personas encuestadas

algunas de las respuestas se repitan; se llama frecuencia La suma de las
absoluta a la cantidad de veces que se repite un determinado frecuencias relativas

o)

. siemprees 1
valor de variable. 3 1
En el ejemplo la respuesta “si” se repitio 60 veces, mientras 27 =1
que la respuesta “no” se repitid 20 veces. 3
La frecuencia relativa es la fraccion del total que representa 5 =3:4=0.75
L qa- 0,25
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cada valor de la variable.
En el ejemplo 60 de un total de 80 alumnos respondieron que

tienen hermanos , es decir

60_3
80 4
20 1

tienen hermanos es decir = =
80 4

y 20 respondieron que no

Si se multiplica por 100 la frecuencia relativa expresada en
decimal se obtiene el porcentaje de la variable.(frecuencia porcentual)
0,75.100 = 75 ; el 75% de los alumnos encuestados
tienen hermanos.
0,25.100 = 25 ; el 25% de los alumnos no tiene hermanos.

( Nombre I Frecuencia I Frecuencia relativa I Porcentaje de la
5 absoluta (en fraccion) (en decimales) | Variable .
Tiene Hermanos 60 % =% 0,75 5%
No tiene 60 2_1 0,25 25%
80
Total 80 1 1 100%

Ejercicio N° 3

Completen la siguiente tabla referida a una dependencia de 30 empleados

en la cual 5 usan lentes

Completen la siguiente tabla referida a una dependencia de 30 empleados

en la cual 5 usan lentes

Q

\

A8

|

Frecuencia
absoluta

I (en fraccion)

Frecuencia relativa

(en decimales)

|

Porcentaje de la

variable

/

2>
\Y

Usan lentes

No los usan

Total

Ejercicio N° 4
Completen la siguiente tabla referida a una club de 180 socios de los
cuales el 75% practican natacion.
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Frecuencia Frecuencia relativa Porcentaje de la
absoluta (en fracci6n) (en decimales) | variable

natacién

No natacién

Total

(@ D)

Promedio (media)
Moda @

Mediana

PROMEDIO.
En la siguiente tabla se observan las temperaturas maximas y minimas de

los siete dias de una semana de Mar del Plata

Maxim| 12 8 5 7 11 9 11
aen
°C
Minim || 1 3 3 0 1 1 2
aen
°C

Promedio 0 media
El promedio también llamado media es el resultado de la division entre la
suma de todos los valores registrados y la cantidad de registros efectuados.

Ejercicio N° 5

/EI promedio de las temperaturas maximas. \
12°C +8°C +5°C + 7°C +11°C +9°C +11°C _ 63°C _ 90C
7 7
El promedio de las temperaturas méaximas es de 9°C.
Calculen el promedio de las temperaturas minimas.
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Moda
La moda es el valor que se registra méas veces, es decir, el de mayor
frecuencia absoluta. (completen)

Ejercicio N° 6

Entre las temperaturas maximas el valor mas frecuente es 11°C y entre las minimas
........... La moda de las temperaturas maximas es 11°C y de las minimas ..............

Mediana
La mediana es el valor ubicado en el lugar central al ordenar todos los
datos de menor a mayor.

a. Temperatura minimas: b. Si se consideran las temperaturas maximas
0°C 1°C 1°C 1°C 2°C 3°C 3°C de los seis ultimos dias de la semana, el
—— namero de registros es un numero par.

La mediana para las temperaturas minimas es 1 5°C 7°C 8°C 9°C 11°C 11°C

°C. Si la cantidad de registros es un numero

impar, el lugar central es como en este caso que Valores centrales

los registros son 7) Si la cantidad de registros es un numero par,
no existe un valor que ocupe el lugar central,

(nes la cantidad de registros) entonces la mediana es el promedio de los

. valores centrales.
En el caso de las temperaturas minimas:
7+1 0 0
—— =4, el 4°es el lugar central. En este M = 8°C+9°C
e

=8,5°C

caso 1°C

La medida o promedio puede coincidir o no con alguno de los valores
registrados. Se simboliza x.

La moda es siempre uno de los valores registrados.

La mediana puede coincidir o no con alguno de los valores registrados
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Ejercicio N° 7

Maria registrd los siguientes gastos en libreria en una semana: $12; $20;
$15; $20; $18.
Hallen la media, la moda y la mediana del gasto.

1) Media —D 2) Moda = D 3) Mediana = %A}

Ejercicio N° 8

El siguiente cuadro muestra las notas de los 23 alumnos del curso, hallar
moda, mediana y media:

(2 )
Grdficos
estadisticos.
-circulares

-barras
-pictogramas

G -histoaramas
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Para leer con facilidad la informacion obtenida luego de ponerla en forma
ordenada en una tabla , se utilizan los graficos estadisticos.

Gréficos de tortas o circulares.

Los graficos de torta se utilizan para mostrar la distribucion de las
respuestas obtenidas en relacion con el total de consultas realizadas. Para
ello se divide al circulo en los sectores circulares que representen la parte
del giro que corresponda al porcentaje de cada registro. Por ejemplo:

Hemos obtenido la tabla de frecuencias que escribimos a continuacion. Encuestados 1.500 alumnos
que desean ingresar a la Regional Buenos Aires sobre lugar de residencia, 570 contestaron Capital
Federal, 480 Conurbano y 450 interior del pais.

Y

Y

Y

4 Y Y )
Frecuencia Porcentaje de la Angulo central
absoluta variable correspondiente

\\ I\ I\

C.F 570 38% 137°
<

C. 480 32% 115°
<

. 450 30% 108°
<

Total 1.500 100% 360°
v

Primero averiguaremos que porcentaje de 1500 que es el total de
encuestados representan los 570, los 480 y los 450.(Regla de tres)

Luego si 360° es el angulo central que hay que dividir proporcionalmente,
obtendremos el 38%, luego el 30% de 360°.

Calcular el angulo central es resolver un problema de proporcionalidad
directa.

360—— 100% 360—— 100% 360——-100%
X — 38% X — 32% X —30%
_ 360°38% _ 358021370 x = 360°32% _ 110502 1150 y = 360°:30% _ a0
100% 100% 100%

Cada sector se dibuja desde donde termind el anterior, sin superponerse ni
dejar espacios en blanco. (usando un trasportador, que es el elemento que
se utiliza para medir a&ngulos) 4

600-
500-
400

Graficos de barras.
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Los graficos de barra se utilizan para comparar los distintos datos
entre si. Se construye rectangulos del mismo ancho

cuya altura permite hacer una rapida lectura de las diferencias

de los valores registrados.

El grafico de barras muestra las distribucion de los

alumnos de la escuela en los distintos cursos.( primer curso 400

segundo curso 500 y tercer curso 600) m m
Pictogramas.

Los pictogramas son gréaficos estadisticos muy utilizados en ﬁ;-:.ﬁ
diarios y revistas; a pesar de no ser muy precisos , es muy W
facil interpretarlos. Es el tipo grafico que vemos en los diarios, donde se

encuentra el mismo dibujo en distintos tamafios , con lo cual se deduce que

donde esta el cigarrillo mayor es donde mas se fuma, o bien donde se

encuentran mas ejemplares es donde hay mas mufiequitos.

Ejercicio N° 9
Graficos de tortas o circulares.
Gréficos de barras.
Pictogramas.

1)40% ..o 2) 50%0=..evveereserrens 3) 75%=..evverereenenn 4)

Variables continuas
Variables discretas

Las variables cuantitativas ( es decir aquellas que se expresan numéricamente) se clasifican en discretas

y continuas.

Las variables cuantitativas discretas son las que toman valores aislados
(ndmero de hermanos, cantidad de libros de la biblioteca, cantidad de
deportes que se practican); en general, son nimeros enteros,.

Las variables cuantitativas continuas son las que toman cualquier valor

Por ejemplo la altura de una persona: puede ser 1,69m o bien 1,77 m,
tiempo transcurrido puede ser 1 hora y 10 minutos, o bien 15 minutos y 57
segundos.( no son numeros enteros)

Si Quisiéramos nombrar a todos los ndmeros que son mayores que dos pero
menores que cinco, no podriamos enumerarlos a todos pues entre ellos se
encuentra ; 2,0003;-2,003- 2,99 etc.etc.
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CENS Ng 451 2do. arno

NOMBRE Y APELLIDO:

DEPENDENCIA:
A Litemdtion Actividad T

Ejercicio N° 1

Completen la tabla con la informacion que precede:
Se ha registrado lo siguiente en la ciudad de Cordoba:

4  Enero: 15 dias nublados, 6 dias de lluvia y el resto de sol.
4 Febrero: 9 dias nublados, 10 dias de lluvia y el resto de sol.
4  Marzo: 4 dias nublados, 8 dias de lluvia y el resto de sol.
4  Abril: 10 dias nublados, 6 dias de lluvia y el resto de sol.
®  Mayo: 11 dias nublados, 5 dias de lluvia y el resto de sol. -4
+ Junio: 3 dias nublados y el resto de sol. w
4  Julio: 16 dias de lluvia y el resto de sol. / \4//
4  Agosto :13 dias de lluvia y el resto nublado.
\!
( Y )\
Frecuen. Frecuencia relativa I Porcentaje de la
absoluta (en fraccion) (en decimales) | variable
. A _/
sol
lluvia
nublados
total

Ejercicio N° 2
Completen la siguiente tabla referida al gusto de helado
preferido de la Oficina de Personal:

Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia
absoluta relativa—en relativa- en porcentual
fraccion decimales
Chocolate
Crema 0,08
Rusa
Limén 3
25
Dulce de 4%
Leche
Frutilla 2
5
Vainilla 0,2
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| TOTAL |25

Ejercicio N° 3

En el Museo de Ciencias Naturales de la Ciudad de La Plata, se
tomaron las edades de las personas que se encontraban en la sala de

Botanica y los datos obtenidos fueron los siguientes:

A3

\J\
S

L

\23\16\12\7 \49\53\27|22|12|23\47\56\35\8 \15\16\23\45\23\46|34|11|2 |3 |12\

Calculen :
1) Mediana.

2) Moda A5
3) Media fv19)
— N\ Z)
Ejercicio N° 4 i@
Alumno Edad idioma Sexo Materias aprobadas
1 15 aleman f 16
2 13 inglés f 22
3 11 inglés m 13
4 14 francés m 14
5 15 aleman f 13
6 14 italiano f 16
7 13 aleman m 12
8 13 francés m 9
9 10 inglés m 10
10 9 inglés m 11
11 16 inglés f 15
12 12 inglés f 15
13 15 francés f 16
14 14 italiano f 10

En El Colegio Anderson se confecciono una tabla con los datos de
alumnos que se habian inscripto en el campeonato de truco.

Calculen:

1) La mediana de las edades y de las materias aprobadas.
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3) La moda de las edades, de los idiomas, del sexoy de las materias
aprobadas.

Ejercicio N° 5

2
. : I D))

eligieron las ciudades de veraneo: ( la unidad indica 10 personas), %(ﬁ

completa el grafico y responde: S

A

1 Cérdoba
2 Mar de 3
Ajo 2
3 Mar del
Plata 4
Cataratas C 5
5 San Luis

oD

! El siguiente grafico de barras muestra, la cantidad de personas que O

3) ¢ cual es la diferencia aproximada entre las personas que eligieron
Mar del Plata o Cérdoba?

A3
................................................................................................................ SO
S
Ejercicio N° 6 ’
Fr. absoluta Fr. relativa porcentaje Ang.central
Chocolate |10
Crema 8
Rusa
Limon 12

D. de Leche |8

Frutilla 15

Vainilla 7
TOTAL |60
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Dado el siguiente cuadro , complétenlo y confeccionen el grafico de torta
correspondiente.

Ejercicio N° 7
Segun los datos de una encuesta realizada en la calle entre400 personas, el 40%
tiene cobertura medica paga, el 10% no tienen obra social y el 50 % no contesto.
Con los datos realicen un diagrama de barras y un grafico circular,

2
N

<

B
[ ,(//L:

v
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PROBABILIDAD

S)

Experimentos
Aleatorios o
deterministas

Se denominan  experimentos
que aunque se conocen los

no se puede determinar con

se obtendra. Ejemplo, cuando se <€\
casino, si bien se sabe que los
pueden obtener estan

el 0 el 36, no se sabe con
ellos sera el favorecido.

s experimentos pueden ser aleatorios o deterministas.

aleatorios a aquellos

Q resultados posibles,

.r certeza cual de ellos
lanza la bolilla en el
nimeros que se
comprendidos entre
precision cual de

Experimento determinista es aquel en el que se conoce da antemano el
resultado . Si arrojamos hacia arriba una tiza, por la atraccion de la

gravedad caera nuevamente.
[0)]

SEGURO-IMPOSIBLE

TN TN

N N
M 8

N N
SEGURO IMPOSIBLE

Es seguro que sacara una bolita de color

Es imposible que saque una pelotita de color

Veamos que probabilidad hay de sacar una bolita de color de cada uno de los recipientes:

N
]

8 o

N~

3

Muy probable [(lgualmente probable |[Poco probable
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Espacio Muestral (E) y suceso elemental.

Consideremos el experimento aleatorio consistente en lanzar un dado dos
veces y sumar la puntuacion obtenida.

El conjunto

E={23,4,5,6,7,8,09, 10, 11, 12}
formado por todos las posibles sumas que pueden obtenerse se denomina
Espacio Muestral de dicho experimento aleatorio y suele designarse por E.
Cada uno de los elementos de E es un suceso elemental

A partir de dicho subconjunto podemos considerar distintos
subconjuntos de E.
. A={2,4,6,8,10, 12} = { obtener suma par "}
. C={10,11, 12} = {""obtener una suma mayor o igual que 10"}
. D=4{3,6,9, 12} = {" obtener suma multiplo de 3"}
o F={2,3}={"quelasumaquesea26 3}

« @ ={"obtener una suma mayor que 15"} suceso imposible

« E ={"Obtener una suma mayor o igual que 2 y menor o igual que
12"} suceso sequro

« M={7}={"0Obtenerun 7"}

Entre los sucesos que mencionamos, existen sucesos simples (o
elementales) (por ejemplo el M) y otros sucesos compuestos constituidos
por varios sucesos elementales.

Diagrama de arbol
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Primer Sagurdo Tancar
Lanzamianio Lazaniuwiu Laizaiiwiu

CCLC
C -:""..___":
* cCC q, QQ
: +
C C+C

<, .. e

[ +CC
C =
Tor ¢+C+
¥
C ++C

++ ¥

A veces, suele ser Gtil utilizar un grafico como el de la figura para hallar el
espacio muestral de un determinado experimento aleatorio.
El diagrama de arbol de la figura correspode al experimento aleatorio de
lanzar una moneda tres veces (0 tres monedas) y considerar el resultado
obtenido.

El espacio muestral se obtiene facilmente sin méas que ir recorriendo todas
las ramas y es E = {CCC, CC+, C+C, C++, +CC, +C+, ++C, +++}

Son sucesos de dichos experimento aleatorio

. A = {CCC, CC+, C+C, C++, +CC, +C+, ++C} =
{""obtener al menos una cara”"}

. B ={CC+, C+C, +CC} = {""obtener dos caras”"}

o @ ={"obtener 5 cruces "} suceso imposible

C = {C++, +C+, ++C, +++} = {""obtener més cruces que caras” "}

Otro ejemplo

El Espacio Muestral correspondiente al lanzamiento de dos dados
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Experimento aleatorio consistente en el lanzamiento de dos dados (o un
dado dos veces).

H N EH BB H
avlan|anlasn|as|aes
eolenlenlesnles|es
euleolenlcslesn|ce
@aolan|enles|esws
solealenlen|es]eEs
606265 ]En]65] 68

H N EH BB H
anlan|anlan|asn|ae
eolenlenlesn|es|es
euleolenlenlen|ce
@0la|enles]@s]ws
sulen|en|es|es|ee
606265 En]65] 6o

En el experimento aleatorio del lanzamiento de dos dados, el suceso ““la
suma obtenida sea 7°” es

S={(16). (25), (34), (4.3). (5.2), (6,1)}

Escribir los sucesos
a)“ la suma es numero impar multiplo de tres”
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La probabilidad de un suceso A es igual a

&)= oimere de casos favorables
P mimero de casos posoles

AN AN
[

/
Ejemplo 1~ W~

-—

HHEH H HH
avlanlazlan|an|as
eulenleslesnlesnles
culealean|eslesn|ce
anlan[an|enaen|es
sulealean|enlen|ees
60[62[63]En]E5]6s

En el experimento aleatorio del lanzamiento de dos dados, consideramos el
suceso ““la suma obtenida sea 7°".

S={(16), (2,5), (3.4), (4.3), (5.2), (6,1)}
Los 36 sucesos elementales del espacio muestral son igualmente probables
por lo que podemos asignar a cada uno de ellos la probabilidad 1/36. Los
36 elementos del espacio muestral son igualmente probables. Como el
suceso S esta compuesto por 6 de estos elementos, aplicando la definicién
de Probabilidad.

6

p(S) = casos favorables / casos posibles =" 3—16 =0,1667

// \\ L~
/. Q\
( /
Ejemplo 2 % 4

Se lanza una monetda tres veces. Calcular la probabilidad de los sucesos
e A={CCC, CC+, C+C, C++, +CC, +C+, ++C} = {"obtener al
menos una cara"}

-
AL MENOS 2?2
b)MO MIN?MO UNA CA& _'
e B={CC+, C+C, +CC} = {"obtener dos caras"}

o C={C++, +C+, ++C, +++} = {"obtener més cruces que caras"}
El espacio muestral es, como ya sabemos,
E = {CCC, CC+, C+C, C++, +CC, +C+, ++C, +++}
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Todos estos sucesos elementales son igualmente probables
e Suceso A
Como el suceso A estad compuesto de 7 casos favorables y existen 8
posibles, aplicando la definicion de probabilidad:
p(A) =7/8=0,875
e Suceso B
Como el suceso B estd compuesto de 3 casos favorables y existen 8
posibles, aplicando la Regla de Laplace resulta
p(B) =3/8=0,375
e Suceso C
Como el suceso C esta compuesto de 4 casos favorables y existen 8
posibles, aplicando la Regla de Laplace resulta
p(B)=4/8=0,5

OO
[ [
Otroejemplo ¥ ¥

Por ejemplo si tiramos un dado ¢Cual es la probabilidad de que salga un
nUmero impar en una sola tirada?

Los casos probables son 6 en total (son la totalidad, porque puede aparecer
un dos, un tres, etc.) pero solo tres son los casos favorables al suceso (ya
que hay tres nimeros impares, el uno, el tres o el cinco).

_ 3 _ 1
P=—%==7

Otro ejemplo:
La aparicion de al menos una cara en dos lanzamientos de una moneda.
En dos lanzamientos pueden salir: dos caras CC
doscecas TT
lcaralcecaCT
lcecalcaraTC

Hay como se observa tres casos favorables, entonces la probabilidad es

p=
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Sucesos Incompatibles

Si tenemos una urna con 3 boletas rojas, 4 negras y 6 blancas y se elige una
boleta al azar ¢Cuél es la probabilidad de que la boleta extraida sea roja o
blanca?.

Los casos favorables son 3 + 6 = 9 los casos totales son:
rojas blancas

3+4+6=13

l

rojas blancas

negras

. 3+6 9
p (rojaoblanca) = —z— = 13-

= t—
13 137 113 s 1a probabilidad
de que salga blanca

pero: (9 __ 3 6

es la probabilidad
de que salga roja

Ambos sucesos no pueden ocurrir simultdneamente, es decir al mismo

tiempo, en este caso se dice que son sucesos incompatibles y la
probabilidad de que ocurra uno u otro es la suma de las probabilidades de
uno y otro.

Si a uno de los sucesos lo llamamos A y a otro de los sucesos lo llamamos
B esta relacion se escribe:

P(AUB) = p(A) + p (B).
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Sucesos Independientes

Se lanzan 2 dados, uno de color azul y el otro es de color rojo, ¢Cuél es la
posibilidad de obtener un tres en el dado azul y un seis en el dado rojo?
Los casos posibles con 6 . 6 = 36, pues en el dado azul pueden darse
cualquiera de los nimeros entre el 1 y el 6 y lo mismo ocurre con el dado
rojo.

Es decir que la probabilidad buscada es:

p=_1

36
Si consideramos cada dado por separado la probabilidad de obtener un tres
en el dado azul es:
p=_1

6
Y la posibilidad de obtener un seis en el dado rojo es:

p = -
6
La posibilidad de que ocurran a la vez los dos sucesos es:

Definimos 1—&;‘
Dos sucesos se llaman ( 4
independientes cuando la
aparicion de uno de ellos no
influyen sobre la aparicion del

otro.

Si los sucesos son independientes se verifica que la probabilidad de darse
simultaneamente es el producto de las posibilidades de ambos.
En simbolos:

P(AnB) =p(A).p(B)
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Corte por la linea de puntos y envie

CENS Ng 451 2do. aro

NOMBRE Y APELLIDO:
DEPENDENCIA:
A temdativa Actividad T

1) Escriba el espacio muestral para cada uno de los siguientes
experimentos aleatorios y calcule su probabilidad .
a) Elegir un numero al azar del 1 al 10.

2) Se retira una carta de un mazo de 52 cartas espafiolas.
Calcula la probabilidad de:
a) Obtener una figura.
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3)
Se hace girar una ruleta (del casino 0-36), todos los nimeros son
igualmente probables es decir la ruleta no esta cargada.

Calcula la probabilidad de que el nUmero obtenido sea:
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